

С П Р А В К А

о состоянии агентурно-оперативной работы в аппарате Уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Варенском районе

В соответствии с планом работы Коллегии КГБ при Совете Министров Лит.ССР с 14 по 20 сентября 1964 года была проведена проверка состояния агентурно-оперативной работы аппарата уполномоченного КГБ при Совете Министров Лит.ССР в Варенском районе. Бригада, проверявшая работу данного аппарата КГБ, считает, что оперативная обстановка района требует пристального внимания органов государственной безопасности.

Значительная часть (64%) территории района покрыта лесными массивами с отдельными труднодоступными населёнными пунктами, что в определённый момент может создать благоприятные условия для укрытия агентам и диверсантам иностранных разведок, выброшенных по нелегальным каналам.

В период оккупации Лит.ССР немецко-фашистскими захватчиками на территории района действовало значительное количество банд литовских буржуазных националистов, полицейских и др. карательных отрядов. После Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. на территории района действовало несколько антисоветских, националистических вооруженных банд. В период колхозного строительства в районе имели место массовые беспорядки и другие антисоветские проявления. В настоящее время в районе проживает 456 человек, возвратившихся из заключения. В том числе бандитов 93, участников антисоветских, националистических организаций 15, карателей и полицейских 69, агентов иноразведок 5, других 229.

Из них 10 человек представляют интерес для органов государственной безопасности.

В районе проживают 70 легализованных бандитов, 23 реэмигранта и реатрианта и 45 человек, поддерживающих связь с

заграницей. Возвратилось из ссылки 1200 человек. По имеющимся в АУКГБ в Варенском районе данным некоторые лица из числа возвратившихся из заключения и ссылки и легализованных бандитов остались на враждебных позициях. Гор.Друскеникай и музей Пирчупис систематически посещаются иностранцами. В ближайшие годы в гор.Друскеникай намечено построить пансионат на 1000 мест для лечения иностранцев. Приём иностранцев в гор.Друскеникай намечается производить с января 1965 года.

Ежегодно в район по частным делам приезжает примерно до 50 человек граждан Польской Народной Республики и столько же жителей района выезжает в ПНР.

В районе имеется 4 лесхоза, УМС, торфоразработки со значительным количеством рабочих. Приём рабочих на указанных предприятиях и хозяйствах упрощён и это обстоятельство может быть использовано для легализации агентов иностранных разведок, заброшенных по нелегальным каналам.

В районе имеется III общеобразовательных школ с 6.846 учащимися, в том числе две школы-интерната с 360 учащимися каждая. Территория района пресекается густой сетью шоссейных дорог. Имеется 15 костёлов, в которых служат 18 ксендзов.

С 1954 года остается нераскрытым террористический акт над секретарём партийной организации бывшей Меркинской МТС Палтарацкасом.

Агентурно-оперативная работа в АУКГБ в Варенском районе строится в соответствии с руководящими приказами КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Лит.ССР.

АУКГБ с момента организации (ноябрь 1961г.) проделал некоторую положительную работу по организации агентурно-оперативной деятельности аппарата и обеспечению государственной безопасности в районе.

В 1962-1964 г.г. АУКГБ проведена определённая работа по очищению агентурного аппарата от неработоспособной и расшифровке

- 3 -

шейся агентуры, разрешены и сданы в архив дела оперативного учёта, не представляющих перспектив. Так АУКГБ за указанное время исключено из сети 8 агентов и 1 содержит явочной квартиры. Сдано в архив 6 дел агентурной разработки, 1 дел оперативной проверки и разыскано 3 государственных преступников.

За это же время АУКГБ проведена некоторая положительная работа по приобретению новой ценной агентуры, заведено ряд дел оперативного учёта, созданы условия, обеспечивающие конспирацию в работе с агентурой.

Изъято 13 стволов оружия и 250 патронов.

Проведено 23 профилактических мероприятий, из них: 12 с привлечением общественности.

АУКГБ в Варенском районе проводится определённая работа по организации контрразведывательной работы, по выявлению возможно заброшенной по нелегальным каналам агентуры противника и созданию условий, исключающих их легализацию.

Выполняя указания КГБ при СМ СССР № 2/8-5934 от 14 ноября 1963 года и соответствующие указания КГБ при Совете Министров Лит.ССР по выявлению агентуры противника, в ходе обмена военных билетов старого образца на новые сотрудниками аппарата Уполномоченного КГБ при Совете Министров Лит.ССР в Варенском р-не были проверены все билеты, подлежащие обмену. В процессе этой работы лиц, пользовавшихся фиктивными военными билетами или пользовавшихся незаконно приобретенными билетами выявлено не было.

За данным участком работы закреплён оперуполномоченный тов. Синкевичюс, который получил инструктаж в КГБ при СМ Лит.ССР по распознаванию поддельных документов, изготовленных иностранными разведывательными органами.

Установлен хороший контакт с районным военкоматом.

В настоящее время проводится работа по проверке военных

- 4 -

билетов на лиц, освобожденных от военной службы.

Установлен контакт с отделами милиции Варенского районного исполнительного комитета и Друскенинского горсовета. В целях использования возможностей органов милиции в выявлении возможно заброшенной по нелегальным каналам агентуры противника Уполномоченным АУКГБ в Варенском районе проведено инструктивное совещание с оперативным составом милиции, участковыми уполномоченными и начальниками паспортных столов.

По договоренности с начальником милиции отделом милиции Варенского райисполкома с 5 мая по 5 июня 1964 года была проведена проверка состояния паспортного режима. В результате проверки было выявлено, что в районе проживает около 1150 человек без паспортов или по просроченным паспортам. По временным удостоверениям и краткосрочным паспортам проживает 530 человек.

Из числа нарушителей паспортного режима большинство преклонного возраста или лица, достигшие 16 лет, но не получившие ещё паспортов.

В отношении лиц, проживающих по документам личности, вызывающим сомнение, и лиц, прибывших в район при сомнительных обстоятельствах, АУКГБ в Варенском районе проводится проверка при помощи агентуры и доверенных лиц.

В результате проведенных мероприятий от агентуры и доверенных лиц стали поступать сигналы о подозрительных лицах, проживающих в районе.

В компрометирующих материалах в процессе проверки не добыто.

Аналогичные сигналы поступали и от других лиц. Все эти сигналы тщательно проверяются.

246

На выявление возможно заброшенной по нелегальным каналам агентуры противника агентура ориентирована. Однако это в личных и рабочих делах не всегда отражается. 17 сентября 1964 года майором Саулиным совместно с оперуполномоченным тов. Долотовым была проведена встреча с агентом "Смугис". Во время явки было установлено, что агент направлен на выявление подозрительных лиц в случае их появления, выявление лиц, проживающих по сомнительным документам и ведущих подозрительный образ жизни, однако в личном и рабочем деле об этом отражено не было. Сотрудниками аппарата уполномоченного КГБ Варенского района установлен контакт с работниками кадровых аппаратов, секретарями организаций предприятий и учреждений района. С этой категорией лиц в апреле 1964 года майором тов. Швегжда проведена беседа, направленная на усиление политической бдительности при найме рабочей силы. В целях правильной организации агентурно-оперативной работы по выявлению вражеской агентуры, заброшенной по нелегальным каналам, 16 июня 1964 года АУКГБ разработан план, в котором предусмотрены необходимые мероприятия по этой линии.

Разработан план мероприятий по агентурному прикрытию мест возможного появления нарушителей госграницы и вероятных маршрутов их движения. Планом намечена агентура, которая может быть использована для выполнения указанной задачи, определены

- 6 -

вероятные места появления нарушителей границы, обеспечение агентурным наблюдением мест наибольшего скопления населения, предусмотрены контрольно-роверочные пункты по вероятным маршрутам движения выброшенных шпионов и предусмотрены силы, которые будут использованы для их поимки.

В АУКГБ в Варенском районе имеется в производстве 6 агентурно-розыскных дел на особо опасных государственных преступников. По всем делам имеются планы агентурно-оперативных мероприятий, родственные связи разыскиваемых обеспечены агентурой и доверенными лицами.

Из розыскных дел, находящихся в производстве, серьезного внимания заслуживают два дела:

1. На

агента немецкой разведки, участника "Зондер команда" и массовых расстрелов. По имеющимся агентурным данным в настоящее время проживает в ПНР.

2. На

активного карателя и участника массовых расстрелов советских граждан. Об участии в массовых расстрелах имеются неопровергнутые доказательства.

В процессе документации преступной деятельности установлено, что совместно с ним в массовых расстрелах принимал участие Последний объявляется в розыск.

По остальным 4-м делам проведены необходимые мероприятия по оперативной документации и эти дела подлежат прекращению.

Проведена некоторая работа по организации агентурно-оперативной работы среди лиц, возвратившихся из заключения и ссылки. Для изучения указанных лиц используется 16 агентов из числа возвратившихся из заключения, 6 вернувшихся из ссылки.

От агентуры поступают материалы о поведении лиц, возвратившихся из заключения и ссылки. В отношении отдельных лиц имеются данные о том, что они остались на враждебных позициях и допускают в настоящее время враждебные высказывания.

- 7 -

Агентурных и иных материалов, свидетельствующих о какой-либо организованной антисоветской деятельности или враждебных замыслах данной категории лиц, в аппарате УКГБ в Варенском районе не имеется.

Принимались меры по приобретению агентуры среди возвратившихся из заключения и ссылки. АУКГБ в Варенском районе завербовано 15 агентов из числа лиц, возвратившихся из заключения, особое внимание обращалось на приобретение агентуры в местах, где имеется наибольшая концентрация возвратившихся из заключения, как, например: Марцинканская лесхоз., Варенский лесхоз., Перловская экспериментальная станция, Дружкенинское строй-управление и др. На всех выявленных главарей банд, антисоветских организаций, агентов иноразведок и активных участников националистического подполья заведены наблюдательные дела. Всего в АУКГБ в Варенском районе имеется 16 наблюдательных дел. В основном работа по наблюдательным делам ведётся правильно, однако объекты 3 наблюдательных дел агентурным наблюдением не обеспечены и за ними ведётся наблюдение доверенными лицами, членами КПСС.

К моменту проверки в АУКГБ в Варенском районе имелось 1 дело агентурной разработки и 5 дел оперативной проверки.

Дело агентурной разработки на ксендза

занесено в 1945г., как на немецкого пособника, поддерживающего письменную связь с заграницей. В процессе разработки материалы о пособничестве с немецко-фашистскими оккупантами не нашли подтверждения. Связь с заграницей выражалась в том, что к нему обращались выходавшие за границу лица с просьбами о высылке свидетельств о рождении, браке и др. документов. В своих ответах указывал этим гражданам учреждения, куда им следует обращаться за получением документов.

В связи с изложенным рекомендовано дело агентурной разра-

ботки на прекратить. С уста-
новлен личный контакт и готовится к вербовке.

Дело оперативной проверки на заведено на возвратившегося из заключения 14 января 1964 года в связи с тем, что объект данного дела иногда допускает антисоветские суждения. Целесообразно предупредить и дальнейшую проверку прекратить.

Дело оперативной проверки на Михаил Кареев заведено в феврале 1964 года. Кареев иногда допускает антисоветские суждения. Принято решение о проведении профилактики. Однако выполнение этого мероприятия затягивается.

Дело оперативной проверки на Олег Николай П. А. Ярослав, рабочего, с начальным образованием, заведено на основании данных, свидетельствующих о том, что объект дела иногда допускает антисоветские высказывания. Целесообразно предупредить его и дальнейшую проверку прекратить, как бесперспективную.

Дело оперативной проверки на ассистента аптеки, образование высшее, капитан запаса Советской Армии. Заведено 13 марта 1964 года. Антисоветски настроен, высказывал угрозы расправиться с коммунистами. Имеются данные об участии в банде буржуазных националистов в 1941 году и об участии его в массовых расстрелах. Однако проверка этих данных еще не закончена. Рекомендовано продлить срок проверки и провести опер. документацию имеющихся в отношении данных, после чего принять соответствующее решение по делу.

Дело оперативной проверки на _____, электросварщика, судимого за хищение государственного и общественного имущества, в прошлом связника антисоветской националистической банды.

антисоветски настроен. Допускает клеветнические высказывания в отношении Советской власти и руководителей Советского правительства.

Имеются данные о том, что страдает психическим заболеванием. Рекомендовано негласным путём проверить психическое состояние а затем принять решение по делу. Работа по делам оперативной проверки проводится целеустремлённо, в соответствии с планами. Агентурой дела обеспечены, однако по некоторым делам оперативной проверки агентурные и другие мероприятия проводятся недостаточно оперативно, в связи с чем сроки проверки по ним затягиваются. По отдельным делам оперативной проверки сроки проверки истекли, но решения по ним не приняты. АУКГБ в Варенском районе приняты определённые меры к созданию более качественного агентурного аппарата. Сотрудниками АУКГБ принимались меры по очищению агентурного аппарата от неработоспособных, расшифровавшихся и не имеющих перспектив для работы с органами госбезопасности агентов, приобретению более качественной агентуры.

За время существования АУКГБ в Варенском районе с ноября 1961 года сотрудниками этого аппарата исключено из агентурной сети по различным мотивам 3 агентов и один содержатель явочной квартиры. За это же время завербовано вновь 14 агентов и 3 содержателей явочных квартир.

Следует отметить, что за последнее время сотрудниками аппарата тов. Заянчкаускасом и Синкявичюсом завербован ряд ценных агентов, которые могут быть использованы по контрразведывательной линии, как, например: агенты "Каунас", "Алексеев", "Аудрис", "Смугис" и др. В аппарате Уполномоченного КГБ в Варенском районе имеется 15 агентов. Установлен личный контакт с 18 чел. Однако в агентурной сети продолжают оставаться лица, которые по своему общеобразовательному уровню, возможностям и личным качествам не могут быть использованы в работе органов госбезопасности и подлежат исключению ("Повилас", "Клявас", "Бронюс", "Шимас"). Недостаточно глубоко проверены "Заблоцкий", и др. У оперативного уполномоченного тов. Долотова агентуры ещё имеется недостаточно.

Ведётся некоторая работа и среди католического духовенства. По этой линии работают 3 агента из числа ксендзов,

- 10 -

а также используется и другая агентура.

Как недостаток следует отметить то, что мало приобретается агентуры из близкого окружения ксендзов. Недостаточно изучаются связи духовенства с лицами, выезжающими в ПНР и приезжающими из ПНР по частным делам. Не исключено, что этот канал может быть использован католическим духовенством для связи с клерикальной эмиграцией и в других враждебных целях.

Ещё не вполне достаточно организована агентурно-оперативная работа среди легализованных бандитов. Не все легализованные бандиты изучены и собраны сведения о сдаче ими оружия.

Активизировалась работа по розыску лица, совершившего убийство секретаря бывшей Меркинской МТС - Палтарацкаса. Проверен ряд версий с использованием агентуры и применением литературной техники, больше стало поступать новых материалов, заслуживающих оперативного внимания о возможных преступниках. Однако по раскрытию данного убийства ещё не созданы достаточные агентурные возможности для использования их в проведении активных оперативных мероприятий по данному делу. Рекомендовано устранить имеющиеся недостатки и работу по раскрытию теракта вести более активно.

АУКГБ в Варенском районе проведена определённая работа по проверке сигналов, поступивших от граждан, и заявлений. За 1963-64 г.г. в АУКГБ в Варенском районе поступило 36 заявлений о совершенных преступлениях и враждебном поведении отдельных лиц. В основном работа по проверке заявлений граждан велась правильно и по окончании проверки принимались соответствующие решения и в установленные сроки. Однако в работе по проверке заявлений имеются и существенные недостатки. Материалы по проверке отдельных заявлений приобщаются к делам с перепиской без вынесения заключений, в связи с чем не видно обоснованности принятого решения о прекращении проверки.

Проверка отдельных заявлений о совершенных преступлениях проводится поверхностно и до конца не доводится.

- II -

Так, например, 14 марта 1963 года поступило заявление от председателя колхоза "Тиеса" Лазаревичюса о получении им письма угрожающего характера. 14 мая 1963 года оперуполномоченный тов. Синкявичюс сдал материалы проверки секретарю и розыск автора угрожающего письма прекратил.

30 апреля 1964 года от гражданки Вербицкайте-Груздене поступило заявление с просьбой отыскания лиц, совершивших убийство её отца. По данному заявлению по существу ничего сделано не было и 12 сентября 1964 года проверка прекращена. Заявительнице сообщено, что обнаружить убийц её отца не представилось возможным. Подобная неправильная практика допускалась при проверке и некоторых других аналогичных заявлений граждан.

Уполномоченному АУКГБ майору тов. Швегжде рекомендовано усилить контроль за проверкой сигналов и заявлений, поступивших от населения, проверку заявлений о совершённых преступлениях проводить тщательно и до конца.

Аппарат КГБ при СМ Литовской ССР в Варенском районе состоит из 4 оперативных работников, шофера и секретаря-счетовода. Укомплектован полностью.

Уполномоченный АУКГБ в Варенском районе майор тов. Швегжда с высшим образованием, оперативным составом руководит конкретно, систематически контролирует работу подчинённых и оказывает им практическую помощь в вербовке агентуры и проведении других агентурно-оперативных мероприятий. Систематически знакомится с делами и материалами, полученными от агентуры и доверенных лиц, и даёт по ним соответствующие указания. Исполнение отдельных более важных мероприятий берёт на контроль. Кроме общего руководства подчинёнными и организации агентурно-оперативной работы аппарата сам непосредственно ведёт работу по линии духовенства, имеет на связи 7 агентов, ведёт дело агентурной разработки на одного ксендза и одно наблюдательное дело.

Ст. оперуполномоченный капитан т. Заянчкаускас со средним образованием, обслуживает гор. Друскеникай и Ратничюс апилинку. Имеет на связи 3 агентов. Для приёма агентуры имеет 3 явочных квартиры. 36 доверенных лиц. В производстве имеется одно дело

- 12 -

оперативной проверки и 6 наблюдательных дел..

Оперуполномоченный ст.лейтенант т.Долотов учится на 3-м курсе ВШ КГБ при СМ СССР, имеет на связи 10 агентов (ЯК 2). В производстве имеется дело оперативной проверки, 5 аг.-розыскных дел и 3 наблюдательных дела, дело об убийстве над Палтарацкасом. В район прибыл в июне 1964 года. Практический опыт в агентурно-оперативной работе имеет.

Оперуполномоченный лейтенант Синкевичюс, принят в 1962г. с комсомольской работы, с н/высшим образование. Оперативную и агентурную работу усваивает хорошо. Обслуживает гор.Варена и южную часть района. Имеет на связи 12 агентов (ЯК 2). В производстве имеется 1 аг.-розыскное дело, 4 дела оперативной проверки и 5 наблюдательных дел.

Оперативный состав АУКГБ в Варенском районе достаточно подготовлен для решения практических задач по обеспечению государственной безопасности в районе.

О результатах проверки было доложено секретарю партийного комитета тов.Баравикасу.

С оперативным составом АУКГБ проведено оперативное совещание.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДОДЕЛА КГБ при СМ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИК

Кисминас

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТ.ССР - НАЙО

Домбровский

(ДОМБРОВСКИЙ)

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТ.ССР - НАЙО

Саулин

(САУЛИН)

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТ.ССР - КАПИТАН

Пепалис

(ПЕПАЛИС)